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maximă a cunoștințelor în lecții de sinteză, orientarea atenției către esența faptelor și fenomenelor, oară a nivelului performanțelor
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TBătrtnul Hie ‘A- 
păvăloaie, partici
pant la răscoala 
din 1907, evocă în 
fața pionierilor din 
satul Rotunda, re
giunea Suceava, 
luptele eroice ale 
țăranilor ți sin- 
geroasa lor repre
siune.

Interesul colectiv pentru studiu, un catalizatori 
esențial • Perfecționarea presupune căutarea 
unor drumuri noi t nebătători te • Cînd te mulțu

mești cu ce ai știut acum două decenii

ț

Concursul 
de 

literatură 
română

în zilele de 23 și 24 mar
tie a. c. va avea loc faza 
regională și pe Capitală a 
concursului de literatură 
română cu elevii din licee, 
din școlile pedagogice și 
profesionale, organizată de 
secțiile de învățămînt re
gionale și filialele Societă
ții de științe istorice și fi
lologice din Republica So
cialistă România.

La acest concurs, ale că
rui lucrări încep, în întrea
ga țară, în dimineața zilei 
de 23 martie a. c. orele 9, 
vor participa elevii distinși 
cu premiile I, II și III la 
faza pe localitate.

Alături de clasa muncitoare — forța sociala cea mai progresistă, care s-a solidarizat activ, în timpul eroicei epopei din primăvara lui 1907, cu lupta și cauza răsculaților — o prețioasă contribuție la lupta țărănimii pentru pămînt și dreptate socială au adus-o și cadrele didactice.Frămîntările din lumea satului, revendicările, lipsurile și suferința țărănimii au fost larg receptate de către învățătorimea rurală. Trăind în mijlocul țărănimii, înfrun- tînd numeroase lipsuri și greutăți pentru a duce în mijlocul maselor largi făclia luminoasă a culturii, o mare parte a cadrelor didactice sătești a văzut din ce parte vine răul, în ce constă el și a luat atitudine deschisă împotriva lui. Prezența unei însemnate părți a în- vățătorimii satelor alături de țărani în ajunul răscoalelor și în timpul acestora — prezență atestată sub cele mai variate forme, de la simțăminte de simpatie și pînă la acțiuni revoluționare de solidarizare cu țărănimea — îșl găsește explicația și este în strînsă legătură cu situația și complexul social-economic al satului românesc din acea epocă.Situația materială a învățătorilor de la sate la începutul secolului al XX-lea se identifica într-o măsură considerabilă cu aceea a țărănimii. Fondul social al dascălilor rurali era cu precădere țărănesc. Străbunii și părinții lor fuseseră și erau cel maț adesea obidiți, lipsiți de pămînt, secătuiți prin muncă și foamete de împilarea moșierilor și 
Astfel s-a intitulat originala manifestare organizată recent de către unitatea de pionieri de la Liceul de muzică nr. 2 din Capitală. De astă dată, în contrast cu obișnuitele manifestări artistice organizate în această școală, locul de cinste n-a revenit în primul rînd muzicii, ci dramatizărilor, dansului, recitărilor și, bineînțeles, ingeniozității și frumuseții costumelor purtate de copii. Participanții la carnaval au avut prilejul de a asista la împărțirea dreptății de către Ion Vodă Viteazul și la strălucitoarea nuntă a Zamfirei, de a pătrunde într-un magazin de păpuși însuflețite de bagheta unui arlechin neobosit etc. Parada costumelor și reuniunea plină de veselie care l-a urmat au completat reușita deplină a acestei manifestări artistice.

Organizarea cît mai eficientă a pregătirii viitorilor absolvenți ai liceului pentru examenul de bacalaureat în cadrul lecțiilor recapitulative solicită întreaga măiestrie a profesorului. Sistematizarea
cîteva dintre problemele complexe ale lecțiilor care se desfășoară în ultima etapă a anului școlar la clasa
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arendașilor. Toate acestea făceau ca învățătorii să mențină în adîncul ființei lor multe din trăsăturile intime țăranului român, ostil în chip deschis claselor dominante.Nu întîmplător în rîndurile vățătorilor îndeosebi aveau să adînc receptate acele curente litice înaintate ce vizau reforme, schimbări democratice în viața satului. Pe prim plan, din acest punct de vedere, se înscriu acțiunile desfășurate de mișcarea socialistă în ultimii ani ai secolului al XIX-lea acțiuni concretizate în înființarea cluburilor socialiste sătești, precum și acele inițiative întreprinse de reprezentanți ai unor cercuri democratice, printre care Vasile M. Kogălniceanu. Propaganda desfășurată de către cercurile socialiste din Iași, Roman, Galați, Botoșani încă înainte de crearea P.S.D.M.R., propaganda cluburilor socialiste au găsit sprijin și interes în rîndurile învățătorilor. Este semnificativ că răscoala a izbucnit în apropierea unui asemenea focar al mișcării socialiste cum era lașul, precum și faptul că intensitatea maximă a acțiunilor țărănești a fost înregistrată în satele cuprinse în aria de răspîndire, cu cîțiva ani în urmă, a celor circa 300 de cluburi socialiste sătești. In județele Vlașca, Olt, Teleorman, Romanați, Dolj, printre membrii cluburilor socialiste de la sate se aflau numeroși învățători stimați de țărani, care le ascultau cu încredere cuvîntul.In anii din pragul răscoalei, pe lingă activitatea desfășurată de 

mișcarea socialistă pentru a pătrunde la sate și a reface legăturile stabilite prin cluburile socialiste, un larg ecou în rîndurile cadrelor didactice rurale l-a avut apelul adresat în vara lui 1906 către învățători și institutori, prin care mișcarea socialistă organizată îi chema să lupte alături de clasa muncitoare pentru a face „să dispară rușinosul regim al exploatării muncii omenești". Acționînd în spiritul ideilor socialiste sau influențați de propaganda socialistă, parte din ei traducînd în felul lor, mai radical, principiile politice de ridicare prin cultură a țărănimii emise de Spiru Haret sau apelul-program „Către săteni" al lui V. M. Kogălniceanu, cei mai multi indignați de cumplita sărăcie a țăranilor, învățătorii vor constitui un sprijin important al luptei țărănimii răsculate.Impresionați de exploatarea la care era supusă țărănimea, de lipsurile materiale în care se zbatea, numeroși învățători s-au manifestat în mod deschis, luînd poziție sub diferite forme față de nedreptățile și situația existentă în lumea satului. Semnificativă este atitudinea învățătorului Neagu Caragea din comuna Glavacioc, județul Vlașca.'In vara lui 1906, cu prilejul adunării ținută cu sătenii, elevii și învățătorii din satele Glavacioc, Șelaru și Ștefan cel Mare pentru jubileul a 40 de ani de domnie a lui Carol I. învățătorul Neagu Caragea ia și el cuvîntul. Făcînd o paralelă între situația țărănimii la mijlocul secolului al XIX-lea și cea din anul 1906, învățătorul își încheia discursul spu- nînd că „într-un singur an de domnie a Iui Cuza Vodă s-a făcut pentru țăranul român mai mult dedt

Din inițiativa Ministerului Invă- țămintului și a Consiliului General al Uniunii de Cultură Fizică și Sport s-a organizat de cu- rind o consfătuire a profesorilor care predau atletismul în școlile sportive și în liceele ou program de educație fizică.Deschizînd lucrările consfătuirii, prof. univ. Miron Constantinescu, adjunct al ministrului învățămîntului, a subliniat rolul tot mai însemnat pe care îl au aceste tipuri de școli în pregătirea elevilor pentru sportul de performanță și utilitatea schimbului de păreri între cei ce lucrează în cadrul lor în scopul găsirii celor mai eficiente căi de îmbunătățire a muncii de pregătire a elevilor în multiplele probe ale atletismului.Raportul prezentat la consfătuire de către tov. Maria Loghin, directo- 

în 40 de ani de domnie a regelui Carol I“. Pentru actul său de curaj învățătorul Neagu Caragea a fost condamnat, iar în timpul marii răscoale a fost din nou arestat.în ajunul răscoalei, o susținută activitate propagandistică în rîndurile țăranilor a desfășurat-o învățătorul Alexandru Stroescu din comuna Orbeasa de Jos, județul Teleorman. El a convocat pe pro- pria-i răspundere pe săteni, la mijlocul lui februarie 1907, la o adunare în localul școlii, cu care prilej le-a explicat unele din cauzele situației materiale grele în care se zbat, înfierînd pe jefuitorii satelor, în zilele răscoalei el s-a deplasat în comunele vecine în vederea propagării ideii unei lupte active împotriva exploatatorilor. Pentru activitatea sa învățătorul Al. Stroescu a fost suspendat din învățămînt, arestat și dat în „fiind găsit vinovat că a pe săteni la răscoală".în unele comune din Teleorman, Vlașca, Olt, Dolj, Vîl- cea, comune apropiate între ele, răscoala s-a declanșat pe baza unor elemente de pregătire anterioară la care a contribuit și acțiunea desfășurată de unele cadre didactice, printre care Stan Crudu Băbăița, Atanasie Bîrleanu Măgura. Dumitru Popescu din muna Pielea, Popescu Ionel Cucuruzu. Radu Ionescu din lățeni-Soricești, Mihail Popescu din Băbeni-Făurești, Ion Stoenescu din Laloșu ș.a. Aceștia s-au infor- 

rul Direcției educației fizice și sportului școlar din Ministerul Invăță- mîntului, a subliniat principalele realizări obținute de școlile sportive și liceele cu program de educație iizică în pregătirea elevilor pentru atletism. Raportul a scos totodată în evidență lipsurile și neajunsurile care se mai manifestă încă în munca profesorilor ce predau atletismul în aceste școli și licee, lipsuri care nu permit un progres mai rapid al performanțelor elevilor. In continuare tov. Emil Ghibu, doctor în științe pedagogice, vicepreședinte al Consiliului General al U.C.F.S. și președinte al Federației Române de Atletism, a prezentat un material metodic cu tema „Selecționarea și pregătirea elevilor în secțiile de atletism ale școlilor sportive și ale

Perfecționarea profesională a cadrelor didactice — proces inseparabil legat de progresul învățămîntului — cunoaște, în acești ani, o largă dezvoltare. Folosind condițiile tot mai bune create în acest scop prin grija partidului și a statului nostru, majoritatea. învățătorilor și profesorilor își ridică necontenit calificarea profesională, conștienți fiind de faptul că nu pot realiza sarcinile mari care stau azi in fața învățămîntului dacă nu-și completează mereu pregătirea proprie, dacă nu se țin la curent cu tot ce apare nou în domeniul specialității lor, ca și în domeniul pedagogiei. Tot mai numeroase sînt colectivele didactice în care întîl- nești preocupări ferme, susținute, pentru studierea celor mai importante probleme legate de modernizarea învățămîntului. Nu este mai puțin adevărat că interesul pentru perfecționarea profesională diferă uneori destul de mult de la o școală la alta. Nu rareori ni s-a întîm- plat să întîlnim asemenea diferențe între școli care lucrează în aceleași orașe, în aceleași condiții. Cum s-ar putea explica acest fenomen ?— în mare parte interesul pentru continua perfecționare profesională depinde și de atmosfera existentă în școală — ne spunea prof. A. GAVENEA, directorul I.P.C.D.- Brașov. Dacă în școală se desfășoară o susținută muncă metodică, dacă în ședințele consiliului pedagogic se dezbat teme interesante, dacă munca de cercetare științifică este încurajată și se acordă atenția cuvenită studiului individual, a- tunci se creează un climat propice, de emulație profesională.— Desigur că, spunînd aveți în vedere și unele concrete.— Prin natura muncii care presupune îndrumarea înscriși la examenele de grad efectuarea inspecțiilor speciale, pătrundem în multe școli și ne este destul de ușor să ne,dăm seama de atmosfera care domnește în cadrul lor. Este evident, de pildă, că în școli ca Liceul „B. P. Hașdeu" din Buzău, Liceul nr. 2 din Ploiești, Liceul din Sinaia și altele s-a creat un curent de opinie foarte favorabil studiului. La Liceul „B. P. Hașdeu- din Buzău, ca să ne oprim la un exemplu, aproximativ 25 de profesori au gradul I și gradul II și

liceelor cu program de educație fizică'.Atît materialele prezentate în consfătuire precum și discuțiile, la care au participat cadre didactice cu multă experiență în pregătirea copiilor și juniorilor pentru activitatea atletică de performanță (A. Kummer, de la Liceul nr. 2 din Brașov, Romulus Spirescu, de la Școala sportivă nr. 2 din București, Ion Vitman, de la Liceul nr. 4 din Timișoara, Elisabeta Stănescu de la Liceul nr. 35 din nassy. Cluj, nr. 1 de la Școala sportivă nr. 1 din București și alții) au scos în evidență principalele cauze care frînează încă ridicarea pe o treaptă superi-

alții se pregătesc în prezent pentru a-și susține examenele în sesiunile viitoare. De la Liceul din Sinaia — o școală relativ mică — s-au prezentat într-o singură sesiune, cea din iarna aceasta, 9 candidați la examenul de gradul II. De remarcat că în toate exemplele citate „tonul" îl dau conducerile școlilor — di-, rectorii și directorii adjuncți. Exemplul lor este cel mai bun argument pentru a stimula întregul colectiv. Și menționăm că toți directorii și-au luat examenele cu note mari.Am vizitat și noi școlile la care . s-a referit directorul I.P.C.D.-Bra- șov. „Cum este stimulată perfecționarea profesională în școala dv. ?“ i-am întrebat pe cei ce lucrează în cadrul lor. Peste tot răspunsurile au fost, în esență, cam aceleași.— O preocupare temeinică și statornică pentru studiu nu se obține dintr-odată — ne-a spus prof. TRAIAN COMANICI, directorul Liceului nr. 2 din Ploiești. O atmosferă de studiu nu poate fi impusă, dar ea poate fi determinată de anumite măsuri organizatorice, de o reglementare a programului de muncă și de studiu, de stimularea inițiativelor în domeniul cercetării științifice, de o largă popularizare a experienței înaintate, de felul în care este concepută și organizată munca metodică. în școala noastră, condițiile favorabile studiului s-au realizat, sub îndrumarea organizației de partid, prin eforturile unite ale conducerii școlii și organizației sindicale. Pentru a mula activitatea de cercetare dreptată către nevoile actuale școlii am organizat pentru o rioadă mai îndelungată cercetări la care participă întregul colectiv didactic. Studiem astfel în prezent principalele probleme pe care le ridică instrucția și educația elevilor noștri în lumina rezultatelor obținute în ultimii ani la examenul de bacalaureat.— Activitatea din cadrul comisiilor metodice din școală — cu condiția ca ea să fie bine organizată și concepută — este un important mijloc de perfecționare profesională, un puternic stimul și totodată un prim pas spre o muncă calitativ superioară — ne-a spus prof. CON-
ION RADULESCU

e- levilor în atletism, precum și atragerea spre această ramură sportivă a celor mai dotate elemente. Printre aceste cauze se numără, de pildă, insuficienta preocupare a unora dintre profesorii care predau atletismul pentru o selecție riguroasă, științifică a elevilor care să-l practice, greșeli de ordin metodic în orientarea procesului de pregătire a acestor elevi, tratarea sarcinilor didactice numai sub aspectul lor cantitativ (număr de ore și copii în grupe), fără a se urmări, în același timp, aspectul calitativ al muncii, aspect care, în ultimă instanță, reprezintă cheia obținerii
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Aînd în vedere condițiile noi in care trebuie să-i pregătim pe viitorii absolvenți pentru examenul de bacalaureat, planificarea judicioasă a muncii noastre este mai necesară ca orieînd. Firește, am început această pregătire încă din clasa a IX-a. Totuși, etapa finală, în care intrăm acum, eere o atenție cu totul specială, întrucît în cadrul ei se desăvîrșește întreaga muncă anterioară.In pregătirea elevilor mei pentru bacalaureat țin seama de constatările pe care le-am făcut în anii tre- cuți ca examinator, de constatările colegilor care mi-au examinat elevii, precum și de observațiile rezultate din cercetarea lucrărilor scrise ale acestora. Rezumînd toate a- ceste observații, ele s-ar putea concretiza în următoarele aspecte mai importante : nesiguranța și, uneori, necunoașterea noțiunilor fundamentale de teorie literară, tendința spre relatarea stereotipă a faptelor, de multe ori intr-un stil stingaci și cu un vocabular sărac. în locul analizei literare, dificultăți in a alege esențialul, în a selecta și sintetiza cunoștințele de istorie literară — și în special cunoașterea mai slabă a materiei din clasele a IX-a și a X-a.încă de la începutul anului școlar, ținînd seama de aceste constatări, paralel cu studierea materiei de clasa a Xl-a am recapitulat cu elevii mei o serie de teme de teorie literară: limba literară și mijloacele artistice mai frecvente : stilul și calitățile sale; notele definitorii ale speciilor lirice, epice și dramatice ; analiza operei literare etc. Am trecut apoi la recapitularea istoriei literaturii române, oprindu- mă la o serie de teme cum sînt: „Formarea limbii române" (structura, vocabularul; latinitatea limbii noastre), „Conștiința latinități: și unității poporului român în operele cronicarilor", „Caracterele proprii, specifice ale luminismului românesc în Transilvania" (..Școala ardeleană), „N. Bălcescu, gîndito- progresist și artist al cuvîntului*. „Contribuția lui V. Alecsandri la dezvoltarea literaturii române" etc.în vacanța de primăvară voi recapitula tema „Mihail Eminescu, poet național și universal al literaturii române" și voi organiza de asemenea ore speciale de recapitulare a operelor lui Creangă, Cara- giale, Coșbuc. De asemenea, voi discuta cu elevii tema de sinteză „Evocarea trecutului nostru istorio operele scriitorilor secolului XIX-lea“.In perioada 26 IV—18 V 1967, în care vom dispune de 24 de ore, voi discuta cu elevii o serie de probleme mai dificile referitoare la curentele din literatura noastră. Voi acorda ore speciale unor mari personalități ca L. Rebreanu, M. Sadoveanu, T. Arghezi, pentru ca apoi să trecem la teme de sinteză cum sint: „Concepția scriitorilor noștri despre rolul social al artei și al artistului", „Folclorul, nesecat izvor de inspirație pentru literatura noastră", „Viața satului și a țărănimii" reflectată în literatura română, „Războiul și atrocitățile sale, demascate în literatura secolului XX", „Evoluția romanului românesc", „Evoluția dramaturgiei românești". „Specificul național în literatura

română", „Partinitatea comunistă și caracterul popular al literaturii noastre actuale" etc.întrucît discutarea exclusivă a unor teme monografice sau cu caracter de sinteză prezintă primejdia ca elevii să rețină numai «u- noștințe generale, caut să intru mai adine în discutarea problemelor de literatură. Așa, de pildă, cer elevilor sa analizeze comparativ „Răscoala" lui Rebreanu și „Desculț" al lui Zaharia Stancu, țăranii din opera lui Sadoveanu și cei din „Moro- meții“ de Marin Preda etc. La studiul operei lui Cezar Petrescu am dat următoarele teme : drama lui Radu Comșa, problema intelectualului în romanul „întunecare", problema intelectualului în opera lui Cezar Petrescu. Cu alte cuvinte, de la urmărirea unui personaj am trecut la o categorie de personaje dintr-o operă analizată în clasă și apoi la aceeași temă desprinsă din întreaga operă a unui scriitor studiat, solicitînd capacitatea de selectare și de sintetizare a elevilor.
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La secția umanistă, avînd o oră în plus, adîncesc mai mult analiza operei literare, urmăresc mai multe aspecte ale conținutului temati- co-ideologic și ale măiestriei artistice. La „Moromeții" de M. Preda, de exemplu, analizez pe larg episodul final, al „prăbușirii rușinoase" a lui Ilie Moromete ; la ,.Setea" de T. Popovici stărui asupra întîlnirii dintre Mitru nanțiu, o scenă de o sețe artistică și plină cații.Pentru a-i obișnui sistemul de verificare a cunoștințelor la examenul de bacalaureat, cer pe rînd unora din ei să vină în prima bancă și le dau spre tratare o temă. Ei își fac note cu privire la aceasta și apoi expun tema respectivă. Către sfîrșitul anului le voi da să tragă bilete, ca la bacalaureat. Elevii trăiesc în acest fel emoțiile examenului, se obișnuiesc, se mai calmează — și aceasta nu-i puțin.Așa cum mi-am planificat munca, n-am nevoie să mă grăbesc, nici să comprim materia, fiindcă dispun de timp suficient, Am făcut cunoscute elevilor temele de recapitulare, în succesiunea lor, și stabilim împreună planurile de discuție, pe baza cărora ei își întocmesc conspectele.Socotesc că planificarea iudicioa- să, ținînd seama de situația concretă a clasei, pregătirea minuțioasă a profesorului, studiul individual bine îndrumat al elevilor sînt factorii care îi vor face să se prezinte în condiții bune la examenul de bacalaureat, examen pe care-1 vom da în curind. elevi și profesori, în aceeași măsură.

Moț și Spi- rară frumu- de semnifi-pe elevi cu

completă,
sintetică, multilaterală

Prof, emerit STELIANA MANOLESCV
Pregătirea elevilor pentru examenul de bacalaureat este. îa fapt, o pregătire de perspectivă. E incontestabil că toc ceea ce trebuie să știe un tinâr in pragul bacalaureatului ți al examenului de admitere în invățămintui superior nu se poate acumula în cursul unu: singur an. De aceea, încă din prima clasă a liceului m-am preocupat să asigur înțelegerea logică, pătrunderea fenomenelor fizicii, de către elevii mei, sâ-i deprind să urmărească esențialul și să sintetizeze cu ușurință, să-și însușească terminologia științifică, să poată opera cu noțiunile învățate si sâ aibă posibilitatea de a le aplica în practică — în rezolvarea problemelor de fizică, în efectuarea demonstrațiilor, ca și în confectionarea unor aparate. N-am pierdut vedere, firește, nici stimularea turii științifice independente, îndeamnă la studiu individul ridică nivelul acestuia.O îndelungată experiență la catedră, întărită și de împrejurarea că ani la rînd am predat la clasa a Xl-a, mi-a arătat că munca din această clasă, chemată să încununeze întreaga pregătire anterioară a elevilor, trebuie organizată cu cea mai mare grijă, atent și minuțios. Prima mea preocupare pe aces' plan este de a mă afla la sfirțitul anului cu materia de examen bine pusă la punct, pentru a înlătura eforturile asaltului, care dăunează atît profesorului cit și. mai ales elevilor. De aceea am începu- recapitularea. prin ore săptâmînale. chiar din trimestrul I, fără sâ C
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fne cît mai variate, ca și a unor demonstrații. De exemplu, am făcut demonstrații cu privire la producerea undelor electromagnetice, la inducția electromagnetică, am evidențiat cu ajutorul tuburilor Crookes prezența timpului electromagnetic etc.O importanță deosebită acord capitolului „Structura atomului" pentru a cărui înțelegere și aprofundate consider absolut necesare două etape. Prima este consacrată pătrunderii în profunzime a cunoștințelor, iar cea de a doua, sistematizării lor pe probleme mari. Discut astfel cu elevii probleme referitoare la învelișul electronic cu modele de atom, la nucleul atomic (caracteristici, proprietăți, reacții nucleare, particole și anti- particole), la fenomenul de dezintegrare a nucleului cu studiul radioactivității, la fisiunea nucleară, teoriile referitoare la aceasta, interpretarea fenomenului spectral în lumina teoriilor respective etc. în tratarea acestui capitol — prezentat în manual, după părerea mea, itiult sub nivelul cerințelor actuale — folosesc larg instrumentul matematic, absolut necesar înțelegerii temeinice a problemelor. Socotesc

că fără utilizarea acestui instrument elevii își vor însuși cunoștințele în mod mecanic, așa cum se înghit pilulele pe nemestecate, plecînd din liceu cu multe semne de întrebare. Ca să evit o asemenea situație, am rezervat capitolului respectiv cele mai multe ora din trimestrul II. De asemenea, am planificat pentru cea de a d.oua săptămînă a vacanței de primăvară trei ședințe de cîte două ore în care voi recapitula problemele legate de structura atomului.în trimestrul al III-lea, consacrat numai recapitulărilor, pe lingă discutarea unor teme ca „Fenomenul de inducție și autoinducție", „Tuburile electronice și aplicațiile lor", „Energia nucleară. Folosirea ei în scopuri pașnice" etc., voi căuta să-i obișnuiesc pe elevi cu felul expunerii subiectelor la bacalaureat, le voi arăta cum pot folosi timpul acordat de examinator pentru a-și dezvolta complet subiectul. Găsesc necesar acest lucru, deoarece experiența mi-a arătat că și unii elevi foarte bine pregătiți, în dorința de a spune prea multe lucruri, se pierd în amănunte, nemaiavînd timp suficient pentru a sublinia esențialul.
Recapitularea presupune 
o organizare minuțioasă

Prof, emerit 
ELENA NICOLAESCU

Recap.-„A rea cunoștințelor de 
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De exemplu, la geometria analitic* — știind ci elevii sînt in general iesrul de receptivi atunci tind este rorba să «e stabilească ecuația uaes curbe sau ecuațiile unor drepte importante, ca tangentele sau n-xmalele la aceste curbe, dar

conduc la rezolvarea ecuațiilor și sistemelor de ecuații, cu accent deosebit pe teoremele de echivalență, sâ retină tipurile de ecuații și sisteme de ecuații, procedeele de rezolvare. sâ insiste asupra proprietaries- ecuațiilor de tip algebric cu csseCcsenți in corpul numerelor ra- -țectaje. sâ-si repete teoremele cu ortrire .a y a-wi ii.tes valeior si aproximarea rădăcinilor reale ale unei ecuații. Le-am sugerat să-ți întocmească un breviar conținînd teoremele importante, însoțite de aplicați: imediate. Le-am indicat desigur bibliografia corespunzătoare, predzînd atît cunoștințele teoretice care trebuie recapitulate, cît și exercițiile și problemele care trebuie rezolvate.

Inspirîndu-se după binecunoscutele „dialoguri la distanță" între regiunile țării, transmise la televiziune, Consiliul Organizației pionierilor din raionul Nicolae Bălcescu și-a propus în planul său de activitate, printre altele, adaptarea acestor interesante manifestări la specificul preocupărilor pionierești, după o tematică adecvată vîrstei. S-au organizat astfel, între unitățile de pionieri din raion, întreceri la cîntece și jocuri pionierești, recitări, s-au prezentat scenete istorice, momente satirice din școală, soliști de muzică populară, dansuri populare, orchestre și gimnastică artistică.în general, programele au fost bine pregătite, prezentate la un nivel artistic ridicat pentru vîrsta interpreților. Merită subliniat de exemplu, succesul repurtat de un grup de pionieri din clasa a Vil-a „B“ de la Școala generală nr. 123, care au interpretat, în cadru] întrecerii cu pionierii de la Școala generală nr. 110, un fragment din piesa „Apus de soare" de Delavrancea. A stîrnit interes și sceneta istorică al cărei erou a fost Tudor Vladimirescu. Scenetă prezentată de pionieri de la Școală generală nr. 110.De multă prețuire S-au bucurat în rîndurile spectatorilor momentele satirice din pri>grarne. îndeosebi cel prezentat de pionierii de la Școala generală nr. 123. Dansurile, muzica populară, soliștii vocali, jocurile pionierești și gimnastica artistică au dat la rîndul lor un colorit plăcut programelor, asigurînd acestor manifestări pionierești un succes binemeritat.întreceri asemănătoare au avut loc, în raionul N. Băl* cescu, și la Liceul \ de muzică nr. 1, între pionierii claselor paralele. Aici s-a pus accentul, cum este și firesc, pe interpretarea instrumentală, pe dialoguri referitoare la literatura muzicală etc. Merită a fi menționat de exemplu dialogul pe tema: „Recunoașteți compozitorul". între pionierii din clasele a VU-a _A“ și a Vil-a ,,B‘. care i-au impresionat pe spectatori prin recunoașterea rapidă a autorilor unor fragmente muzicale prezentate fie de colegi ai lor, fie pe discuri. întrucît în școală există un cenaclu muzical-li- terar, credem, că, în viitor, cu prilejul acestor manifestări competitive s-ar putea valori

fica și anumite creații ale elevilor.Experiența, „dialogurilor* care au adus pînă în prezent pe scena Casei de cultură a tineretului „Nicolae Bălcescu" șase școli din raion, confirmă utilitatea, eficiența și caracterul deosebit de atractiv al acestor manifestări. De bună seamă, lucrul cel mai important este că ele contribuie larg la educarea patriotică a elevilor, la mai buna cunoaștere de către aceștia a literaturii și istoriei patriei, a bogățiilor folclorului. Este de semnalat și faptul că dialogurile prilejuiesc o mobilizare largă a tuturor pionierilor din școlile a- flate în întrecere în jurul programului pregătit în vederea competiției, contribuind la dezvoltarea inițiativelor creatoare. Ele constituie de asemenea un bun prilej de cunoaștere a potențialului multilateral al copiilor și dau posibilitatea depistării unor reale talente din rîndurile acestora, în același timp, prin caracterul lor competitiv, aceste dialoguri între școli sau între clase paralele constituie un bun prilej de întărire a spiritului colectiv, a dorinței de a ridica prestigiul detașamentului, al unității.Continuarea acestei acțiuni cu toate școlile din raionul Nicolae Bălcescu va îngădui perfecționarea ei și va permite. în același timp, să se pregătească un material valoros din care să poată fi selecționat un program ales pentru „Ziua pionierului" din acest an. Consiliu] raional al Organizației pionierilor a îndrumat unitățile din raion să includă în viitor, în programul d« î_- trecere, creații literare prii, momente coregrafice, prezentarea unor „curiozități “ științifice sau tehnice, a unor probleme reușite de matematică distractivă, menite să stimuleze și interesele pionierilor în aceste direcții.Poate că ar fi indicat ca televiziunea să popularizeze cele mai bune programe din numerele premiate cu prilejul competițiilor, asigurând astfel, pe lingă o valorificare maximă a acestor interesante manifestări pionierești, și o generalizare a experienței pozitive în activizarea muncii cu pionierii.
Prof ELISABETA SLCIL membră a Consiliului Organizației pionierilor din raicPu’.

N. Bălcescu-Bucureștirezo.vă cu greutate problemele In care intervin cunoștințele respective — mi-am propus să stărui asupra aplicării anumitor teoreme zare decurg dintr-o analiză amănunțită a condițiilor impuse. După ce am predat cercul am trecut la predarea în paralel a conicelor, fapt rare i-a stimulat pe elevi în munca individuală și i-a făcut să abordeze problemele de geometrie cu mai mult interes. Stabilind cu ei ecuațiile tangentelor și normalelor la una din conice și dîndu-le aceeași temă cu privire la altă conică, am realizat o economie de timp pe care am folosit-o pentru rezolvarea problemelor ce comportă discuții. Pentru a întregi studiul conicelor (elipsă, hiperbolă, parabolă), am folosit exercițiile de analiză de la capitolul „Studiul funcțiilor cu a- jutorul derivatelor", reprezentînd funcții al căror grafic conducea la una din conicele de mai sus.La studiul calculului diferențial și integral am rezervat un număr mai mare de ore pentru adîncirea cunoștințelor referitoare la proprietățile locale ale funcțiilor, care prezintă pentru elevi mai multe dificultăți reușind să parcurg în intervalul de timp de care dispun capitolul „Studiul funcțiilor cu ajutorul derivatelor", astfel îneît să pot trece, la sfîrșitul acestui trimestru, la studiul integralelor.Orele de pregătire a elevilor în vederea examenului de bacalaureat le-am coordonat astfel incit recapitularea materiei din anii precedenți să constituie și o pregătire pentru predarea materiei de clasa a Xl-a. De exemplu, pentru studiul cercului la geometria analitică am prevăzut, în orele de pregătire, problemele de geometrie sintetică pe baza teoremelor cu privire la cerc. Pentru studiul locurilor geometrice am prevăzut în orele de pregătire probleme de loc geometric și geometrie sintetică, astfel îneît corelarea geometriei analitice cu geometria sintetică s-a putut realiza pe baza unor elemente dinainte pregătite.Mă preocup în mod deosebit de organizarea studiului individual al elevilor, atît în ceea ce privește pregătirea lecțiilor curente cît și pregătirea pentru bacalaureat. Am schițat împreună cu ei un plan de muncă individuală, le-am dat indicații cu privire la modul cum trebuie să studieze fiecare capitol în parte. De exemplu, pentru recapitularea cunoștințelor despre ecuații prevăzute în programa de bacalaureat, elevii au fost îndrumați să revadă propozițiile importante care

Dirigintele și examenul medical 

complex a! viitorilor absolvenți
începînd de la 15 februarie se desfășoară în licee examenul medical complex al elevilor care vor absolvi în acest an clasa a Xl-a. Organizată de Ministerul Invăță- mîntului în colaborare cu Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale, această acțiune, care se va încheia la 24 aprilie a. c„ are ca prim scop sprijinirea elevilor în alegerea profesiunii Viitoare în raport cu starea lor de sănătate. Acțiunea este finalizată prin completarea unor fișe de control medical, care vor servi absolvenților drept certificate medicale la înscrierea la concursurile de admitere în instituțiile de învățămînt superior sau în școlile tehnice post-medii, ca și la angajarea în producție.Experiența dobîndită în cursul anului trecut, cînd s-au alcătuit de asemenea fișe de control medical, a arătat că acestea au îndeplinit, în general, un rol pozitiv. Totuși, analiza fișelor din anul trecut a scos în evidență și unele deficiențe, a căror eliminare se impune în acest an cu atît mai mult cu cît între examenul de bacalaureat și concursul de admitere în învățămîntul superior nu vom dispune decît de mai puțin de trei săptămîni. Este necesară în acest scop, în primul rînd, o mai activă colaborare a di- riginților claselor a Xl-a cu medicii care efectuează examinarea elevilor.Ce probleme se ridică în acest domeniu? Anul trecut, studenții admiși pe baza fișei de control medical în anul I de studii au fost supuși, în majoritatea centrelor universitare, unui nou control medical în cursul primului semestru. Acest control, care a permis analiza calității examenului medieal efectuat în școală, a scos la iveală, în unele cazuri, neconcordanțe de diagnos-

Prof. dr. docent
TIBERIU ANDRASOFSZKY consilier al ministrului învățămîntului

tic. S-au putut decela afecțiuni cardiace, grave tulburări psihice, vizuale și de auz, importante stări hipoponderale și altele, care fac imposibilă urmarea facultății la care a fost admis studentul. Faptul că aceste afecțiuni nu au fost depistate cu prilejul examenului medical complex efectuat în liceu a dăunat atît tinerilor respectivi care, cu o justă îndrumare, puteau să aleagă o instituție de învățămînt în concordanță cu starea ior de sănătate, cît și acestor instituții, ale căror locuri au fost ocupate în unele cazuri, de persoane inapte pentru profilul respectiv.Diriginții prezenți în comisiile medicale sînt chemați să-și aducă contribuția la ridicarea calității examenului medical prin sesizarea bolilor de care au suferit elevii în cursul școlarității, în special în a- cele licee unde în prezent nu avem încă medici școlari. De asemenea, se impune ca ei să discute pe larg cu medicii, cu elevii și cu părinții lor asupra problemelor ce se ridică în alegerea profesiunii. Acest lucru este indicat cu atît mai mult cu cît diriginții cunosc în mod temeinic aptitudinile elevilor și au chiar sarcina de a completa și de a semna rubrica nr. 18 din fișa de control medical a absolventului, referitoare Ia caracterizarea aptitudinilor. (în fișele difuzate în acest an, în mod greșit, se cere Ia această rubrică semnătura și stampila medicului, în loa de semnătura dirigintelui I).Analiza efectuată în unele centre universitare asupra caracterizărilor făcute de diri ginți în fișele completate anul trecut, asupra măsurii în

care acestea concordă cu rezultatul obținut la concursul de admitere și în primul semestru, precum și cu starea de sănătate a studenților, va permite unele concluzii în vederea îmbunătățirii metodologiei de îndrumare a elevilor în alegerea profesiunii. S-a constatat însă de pe acum că dintr-un număr important de fișe lipsește caracterizarea aptitudinilor. Din cele 710 fișe înregistrate la centrul universitar Tîrgu Mureș, de exemplu, la 153, rubrica respectivă a rămas necompletată, lipsind de asemenea semnătura dirigintelui. Aceasta ne indică , nerealizarea principalului scop urmărit — examinarea în comun, de către diriginte și medic, a stării de sănătate a elev:?.:: și concordanța fișei cu scopurile urmărite de elevi imediat după terminarea liceului.Provoacă nedumerire și unele formulări cuprinse in rubrica de caracterizare a altitudinilor. r = - te des cele înscrise aici nu ref.-: i o analiză a aptitudinilor, ci aprecieri generale, făcute ‘.a intîmplare : „bun", „sănătos" „slab*, „mediocru", „apt*, „nimic deosebit", „apt pentru toate muncile". Nu o dată, după indicarea profilului de învățămînt pe care dorește sâ-1 urme e absolventul, în Ioc să se dea o a- preciere a aptitudinilor sale pentru profilul respectiv, se scriu lucruri fără nici o legătură cu aceasta. De exemplu, o absolventă înscrisă la o facultate de farmacie a fost astfel caracterizată de diriginte : „are altitudini casnice pentru organizarea vieții familiale !•Participarea dirigintilor în comisiile medicale pentru completarea fișelor de control medical ale absolventului are o deosebită însemnătate, cerînd, pe lingă contribuții eu caracter organizatoric, un sprijin activ legat de conținutul muncii desfășurate.
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In clasele speciale de matematică
■ n lecțiile obișnuite,■ în care trebuie să■ explicăm cunoș

tințele de matematici Ia nivelul mijlociu al puterii de înțelegere a clasei, se manifestă u- neori un fenomen de ^plictiseală" a elevilor buni. In clasele speciale acest fenomen dispare. Elevii lor nu se pot plictisi la lecții pentru că lecțiile, prin specificul selectiv al conformației clasei, depășesc (sau ar frebui să depășească) cerințele mijlocii.Reticenta optativului folosit se datorează faptului că scheletul obligatoriu al programei pe care se bazează studiul în clasele speciale de matematici este același cu scheletul programei celorlalte există o^■tructură, Wiefiind, deci, calitativă, Jr ci pur și simplu cantita- I tivă : se studiază cu o " oră pe săptămînă în plus, în care se fac e- xerciții din aceleași culegeri. Mi se poate riposta că e vorba de e- xercițli mai grele, care ceilalți elevi evită. Da, dar ele constituie hrana timpului liber pentru toți elevii pasionați ai algoritmiei, din orice fel de clasă ar fi — o hrană, de altfel, eu destul de slabe calități nutritive din punct de vedere matematic.Există însă un lucru care nu poate fi făcut decît de elevii claselor

speciale — șl anume, matematica modernă, dincolo de programele și de nuite.Nu cerea probleme de geometrie sintetică prin rotație sau inversiune este un pas înainte în acest sens, întrucît aceste transformări fac parte tot din matematica clasică. Pentru că, să ne înțelegem : nou nu înseamnă ce n-a mai fost în programele școlare, dar se folosea pentru completarea lor încă pe vremea cînd marele profesor Țițeica își scotea clasica sa culegere de probleme de geometrie sintetică. Nou, cred eu, înseamnă o structură deosebită a programelor și manualelor, care să permită elevilor o privire sub un unghi contemporan matematic, din care topologia, de pildă, să nu iie 3trălnă, în care „grupurile" să se miște în voie, în care algebra să dispară ca Simplă deprindere calcul construcția ei.E drept, elevii, chiar cei din clasele speciale, trebuie să parcurgă programa obligatorie, mințenia așa ne deamna. Dar elevii cestia nu sînt „copil cuminți" in matematică. Sîftt „copii teribili". Pot parcurge materia programei într-un ritm accelerat, pot sări peste „calcule" și trebuie să

le rămînă timp pentru Matematică cu literă mare. Ora aceea în plus trebuie cîștigatâ și nu pierdută prin exerciții.Profesorii claselor speciale au fost selecționați printre cei mai buni și sînt controlați la fiecare pas. Departe de a contesta sîrguința celor care predau la aceste clase ți competența celor care controlează, mie insă mai de „control*unea măruntă a acestor noțiuni. Un profesor bun, conștiincios, cu experiență, a dobîndit aceste calități intrînd în clase cu elevi mijlocii sau de toate categoriile. Știind să lucreze cu elevii în general, clasele lui vor ieși omogene, va obține rezultate bune chiar cu elevi slabi. Este însă un asemenea profesor indicat pentru o clasă specială ? Energia potențială a elevilor din- tr-o asemenea clasă, talentul lor înnăscut (după care cred că au fost selecționați), viteza lor de reacție mintea lor capabilă specificulnoi, nu cer, după părerea mea, un profesor de liceu, cît de bun ar fi el. Cu ei ar trebui să lucreze un cadru universitar — un lector, un conferențiar, un profesor (dacă găsești pasionați în acest domeniu) unul din cei care va a- vea destulă pondere să

depășească programa, destul orizont ca să neglijeze inutilul, destulă cultură de specialitate ca să schițeze drumuri, destulă rutină universitară ca să-și formeze emuli, cum o cere universitatea, destulă autoritate față de colegii de breaslă ca să-i fie permis să încerce experiențe — căci clasa de specialitate, în sine, este tot o experiență.Dacă analiză convins ma lor ganizare clasele ciale dau bune, că la tematici ele sînt in frunte. Lucrul acesta este firesc : nu pot să nu dea rezultate bune, cu elevii pe care îi au. Rezultate bune e normal să dea, problema deschisă este cea a rezultatelor optime. Se scoate oare din acești elevi maximul matematici ?.Uite, acum la sfîrșit mă gîndesc : dece nu s-ar face, în ora aceea în plus, presupunînd că elevii vor continua cu profesorii lor, un curs de „matematică specială", pe care să-1 susțină, ca pe o materie a- parte, cineva trimis de universitate, sau de Institutul de matematici al Academiei, sau de Societatea de matematică?.

este să facem o statistică, sînt că și sub foi- actuală de or- spe- de matematici rezultate foarte Nu mă îndoiesc olimpiada de ma-

CONSTANTIN OTTESCU
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In anii mei de uce
nicie dăscălească, fru
moși, tineri și entu- 
ziăști, mă nimerisem 
într-un sat cu alți pe
dagogi, și din aceeași 
generație, și mai 
virsthici. Trăiam în 
armonie colegială, cu 
„program" alcătuit de 
comun acord, prin 
rotație și la libera 
inspirație a celui de 
rînd. Am petrecut la
olaltă zile și seri de 
neuitat, in care dispu
tele in contradictoriu 
pe temele cele mai di
ferite dădeau întilni-

rilor noastre aer de 
colocviu profesional.

Pe atunci, la o con
sfătuire, am auzit pe 
cițiva confrați plin- 
gindu-se de monoto
nia și plictiseala din 
satul lor. Uimit am 
cerut relații. Mi s-a 
spus atunci ceva care 
mi s-a părut ciudat :

— Fiecare in turnul 
său de fildeș.

Inststihd, am pri
mit lămuriri supli
mentare. Am aflat 
despre un fel de îm
părțire pe caste a ca
drelor didactice din

comună: învățătorii 
pe de o parte, profe
sorii pe de alta ți, în 
sfirștt, educatoarele cu casta lor. Am fost 
apoi informat că in 
cadrul acestor împăr
țiri distincte existau 
altele, in fel șt fel de 
subdiviziuni, create 
după reguli și prefe
rințe care țineau mai 
ales de interese și 
similitudine in grad 
didactic. Năstrușnică 
și tristă împărțire, 
tinzînd la o cit mai 
ermetică izolare !

Nu știu ce s-a ales

b

Există in școala unde lucrați 
un climat propice studiului?(Urmare din pag. 1)
STANTIN RAPCEA, directorul Liceului din Sinaia. La noi în școală comisiile metodice sînt un adevărat laborator care pregătește pe oameni pentru activitatea de cercetare, care îi antrenează într-o efervescentă muncă de creație. Dezbaterile din comisiile metodice sînt de cele mai multe ori interesante pentru că nu reiau aspecte învechite, arhicunoscute, ci abordează probleme noi, de mare actualitate, cu aplicabilitate directă în viața de fiecare zi a școlii.Dar stau oare lucrurile pretutindeni așa ? Din păcate, nu putem a- firma acest lucru. Iată un exemplu.La una din școlile generale din raionul Mediaș a fost repartizat a- cum doi ani un tînăr profesor de limba română. Entuziast, îndrăgostit de munca sa, tînărul profesor a adus în colectivul școlii un aer proaspăt, de respingere a rutinei, de activitate creatoare. La scurt timp după ce s-a familiarizat cu

problemele școlii, a făcut o serie de propuneri menite să învioreze activitatea metodică, să stimuleze munca de cercetare, să îmbogățească biblioteca școlii — deci, în ultimă instanță, să îmbunătățească procesul instructiv-educativ. Inițiativele sale au fost îmbrățișate repede de mulți dintre colegi și de conducerea școlii. Parcă se urnise ceva din loc. Și asta era bine. Numai vezi că nu toți gîndeau la fel. Unii își vedeau tulburată tihnita lor viață de pînă acum. Intr-o zi, un coleg l-a tras deoparte, l-a bătut pe umăr și i-a spus ,,priețenește“ :— Mă băiatule, eu zic să-ți mai vezi de treabă. Abia ai venit și te-ai și găsit să faci pe deșteptul...Cum poate fi calificată o asemenea mentalitate ?Și mai dăunătoare este mentalitatea respectivă atunci cînd ea pornește de sus, de la conducerea școlii. Căci se întîmplă, nu o dată, ca directorii înșiși să fugă de nou. iată un. fapt convingător. Am fost invitați, nu de mult, să participăm la o interesantă acțiune metodică

INADVERTENȚE IN MANUALE

De la geografia fizică

la fizica geografiei

rime fizică ? 43 la sută din ener
gia acestor radiații ar fi fost, 
desigur, altceva. Aidoma se în- 
tîmplă și la pag. 139, unde se 
vorbește despre 94 la sută din... 
magnetismul terestru.

Presiunea 
nu e greutatee știe că geografia fizică 

este în mare măsură tri
butară unor capitole din fi

zica propriu-zisă, apelind la cu
noștințe din domeniul acesteia 
din urmă pentru a explica unele 
fenomene geografice. De aseme
nea, este de la sine înțeles că în 
vederea unei bune însușiri a cu
noștințelor de geografie fizică ar 
trebui ca, în momentul în care 
se fac referiri la o noțiune apar- 
ținînd fizicii, elevii să o fi cu
noscut ca atare din cursul de 
fizică. Dacă răsfoiești însă manua
lul de geografie fizică cu noțiuni 
de geologie pentru clasa a IX-a 
(întocmit de N. L. Rădulescu, 
Claudiu Giurcăneanu și Ion 
Roșea), îți dai seama că lucru
rile nu stau întotdeauna așa. Re- 
curgînd la o seamă de cunoștințe 
de fizică pentru explicarea fe
nomenelor geografice pe care le 
prezintă, manualul în cauză face uneori apel la noțiuni de fizică 
încă neînsușite de elevi, iar alte
ori prezintă problemele de fizică 
la un nivel, care este mai depăr
tat decit s-ar cuveni de rigurozi
tatea științifică.

De ce nu se învîrtește 
Soarele în jurul 

Pămîntului

Răspunzînd la întrebarea a- 
ceasta atît de actuală pînă acum 
vreo patru sau cinci sute de ani, 
autorii manualului de geografie 
pentru clasa, a IX-a, după ce pre
zintă o serie de argumente va
labile, scriu: „Legile mecanice 
nu permit ca un corp ceresc 
uriaș cum e Soarele, de 1 300 000 
de ori mai mare ca Pămîntul, să 
se învîrtească în jurul unei pla
nete mici, care are o putere de 
atracție redusă. De altfel, nici 
viteza necesară nu poate fi rea
lizată, deoarece Soarele, ca să 
se poată învîrti în jurul Pămîn
tului în 24 ore, ar trebui să aibă 
o viteză extraordinară, 
de km pe secundă"...

Firește că nu poate 
aici de „legi mecanice" 
putea înțelege că acestea sînt 
legi care se aplică mecanic), ci de 
„legi ale mecanicii", și anume ale 
mecanicii cerești. Dar afirmațiile 
din pasajul amintit vin în con
tradicție cu legea atracției uni
versale. Datele acesteia arată că 
atracția dintre două corpuri de
pinde atît de masa unuia cît și

pînă la urmă din tur
nurile și turnulețele 
lor. La propunerea 
noastră, de a face un 
„schimb de experien
ță" pe tema prieteniei 
dintre dascăli, ni s-a 
răspuns cu priviri ui
mite.

Mi-a venit în min
te această intimplare 
in urma unei recen
te vizite intr-un sat 
din Banat. Aveam 
ctțiva colegi acolo și 
m-am plimbat în vi
zite de la unul la 
altul, niciodată nepu- 
tînd să ne adunăm

toți la un loc fiind
că soția directorului 
„nu se are bine" 
cu soția lui cutare, 
iar cutare, la rindul 

lui, nu se are bine cu 
directorul. Aveau și 
ei turnulețele lor de 
fildeș. E drept, feres
trele dădeau unele 
spre altele, dar toți 
așteptau să facă celă
lalt un semn de apro
piere.

Stau și mă întreb: 
s-o fi găsit pînă azi 
„curajosul" ?

MIRCEA MICU

celuilalt. Nu are nici un 
se spună că Pămîntul 

o forță mai mică asupra 
decit invers. Subliniem putere

de masa 
sens să 
exercită 
Soarelui 
și folosirea termenului 
în loc de forță, deși al doilea 
este cel consacrat în asemenea 
cazuri și utilizat de fizică într-un 
sens bine precizat. în sfîrșit, pa
sajul încalcă și noțiunea de re
lativitate a mișcării și repausu
lui, noțiune pe care elevii o cu
nosc din prima parte a cursului 
de fizică din clasa IX-a. După 
cum se știe, mișcarea este rela
tivă nu numai în sensul că sis
temul de referință considerat 
fix se mișcă la rindul lui față 
de alte repere, ci și datorită fap
tului că sistemul poate fi consi
derat la rindul său mobil fața 
de corpul ales. In această situație 
se. află Pămîntul și Soarele.

De altfel, și acest lucru sur
prinde, între dovezile aduse pen
tru a sprijini ideea rotației Pă
mîntului lipsește cel mai nou și 
de netăgăduit argument: obser
varea directă realizată prin zbo
rul sateliților tereștri în acești 
primi ani ai erei spațiale.

Undeva mai jos, pe aceeași pa
gină, stă scris: „Devierea (este 
vorba de devierea unei pietre 
aruncate în jos dintr-un turn 
înalt, n.n.) se explică prin faptul 
că greutatea, în căderea ei liberă, 
are imprimată viteza la care se 
face rotația Pămîntului în vîrful 
turnului, viteză care este mai 
mare decît cea de la bază. Ajun- 
gînd la baza turnului (care are o 
viteză de rotație mai mică) gre
utatea va sosi deviată spre est, 
adică în direcția de rotație a Pă
mîntului". Numai că această ex
plicație, corectă de altfel, presu
pune cunoașterea de către elevi 
a faptului că viteza liniară a 
unui punct de pe un corp aflat 
într-o mișcare de rotație este cu 
atît mai mare cu cit punctul este 
mai îndepărtat de axul corpului. 
Elevii clasei a IX-a insă nu s-au 
întîlnit cu explicarea acestui fe
nomen, și de aceea nu pot în
țelege de ce cade piatra spre est. 
Mai mult chiar. Căutînd sistemul 
de referință față de care se face 
mișcarea, apare pentru ei, aici, 
și o altă nedumerire: față de 
care sistem se demonstrează acum 
rotația Pămîntului — față 
Soare sau față de piatră ? 
recunoaștem că. fără ca elevii 
știe în mod amănunțit cum 
poate desfășura mișcarea de ro
tație. este foarte greu să le pre
zentăm această experiență ca pe 
o dovadă în sensul lămuririi cau
zei rotației Pămîntului.

La pag. 64 elevii au prilejul să 
afle că „greutatea cu care aerul 
apasă asupra feței Pămîntului 
poartă numele de presiune at
mosferică". Numai că, la fizică, 
ei au învățat că presiunea este 
„forța de apăsare pe unitatea de 
suprafață" și nicidecum „greuta
tea". Formularea din manualul 
de geografie fizică este neștiin
țifică.

Și tot neștiințifică este defini
ția dată de manual gradului de 
umiditate a aerului (pag. 79): 
„Cantitatea de vapori pe care o 
conține aerul formează ceea ce 
se numește gradul de umiditate 
a aerului". Dar în fizică umidita
tea atmosferică se caracterizează 
prin două mărimi: umiditatea 
absolută și cea relativă. Și apoi, 
chiar dacă manualul de geografie 
fizică se referă la umiditate ab
solută, ea nu trebuie definită 
drept cantitatea de vapori exis
tentă în aer, ci în unitatea de 
volum de aer. întrucît însă gra
dul de umiditate este măsurat 
în fapt prin umiditatea relativă 
și e definit prin raportul dintre 
cantitatea de vapori existentă in
tr-un volum dat de aer și canti
tatea de vapori care ar satura 
același volum de aer, exprimarea 
din manualul de geografie ră- 
mîne inacceptabilă.

Maree, ghețari 
și exactitate științifică

Raze, raze...

de 
Să 
să 
se

In general producerea maree- 
lor la meridianul opus nu este 
prea ușor de înțeles, dar modul 
cum e explicată în manualul de 
geografie pentru clasa a IX-a nu 
este de loc de natură, să ușureze 
această înțelegere. Intr-adevăr, 
manualul afirmă că ea „se da- 
torește forței centrifuge provo
cate de mișcarea de rotație. Ea 
acționează în acest moment mai 
cu putere decît de obicei, între- 
Cînd forța de gravitație a Pămîn
tului, deoarece aceasta a fost slă
bită de atracția exercitată de 
Lună asupra Pămîntului". Ce reți
nem de aici ? S-ar părea că forța 
centrifugă provocată de rotația 
Pămîntului în jurul propriuiui 
său ax are în momentul fluxu
lui o intensitate mai mare decît 
de obicei. Oare devine prin acea
sta mai clară explicația 
ției mareelor la meridianul

Pentru a lămuri corect feno
menul este necesară cunoașterea 
relației 
distanța 
utate al 
precum
Kepler (legea perioadelor de re
voluție). In conformitate cu ea, 
viteza unui obiect aflat în re
voluție în jurul Soarelui este cu 
atît mai mică cu cit obiectul e 
mai îndepărtat. Pe de altă parte, 
legea vitezelor din mișcarea de 
rotație cere ca vitezele liniare să 
fie mai mari pentru punctele mai 
îndepărtate. Din cele două legi 
rezultă că pentru un punct aflat 
mai aproape de Soare viteza este 
mai mică decît acea impusă de 
legea lui Kepler (de aceea „cad“ 
apele spre soare — recte crește 
mareea). Pentru alte puncte vi
teza depășește valoarea necesară 
pentru orbita respectivă. De aceea 
apele o „părăsesc" în afară. Vi
tezele celor două puncte nu sînt 
vitezele liniare din mișcarea de 
rotație, ci vitezele din mișcarea 
Pămîntului în jurul centrului de 
greutate al sistemului Pămînt- 
Soare. Toate acestea insă pot fi 
înțelese în clasa a X-a reală, 
cînd elevii posedă cunoștințele de 
mecanică necesare pentru pătrun
derea unei asemenea explicații. 
Se vădește deci o lipsă de coor
donare în alcătuirea programelor 
și manualelor. Firesc ar fi ca 
manualul de geografie să rămînă 
numai la descrierea fenomene
lor, iar explicația să fie dată 
atunci cînd îi sosește timpul, în 
cadrul cursului de fizică.Și acum despre ghețari. La 
pag. 133 a manualului se scrie: 
„Plasticitatea, proprietatea ghe- 
ții de a lua forma scobiturii în 
care se formează. De aici re
zultă însușirea ei de a curge (de 
a aluneca), sub influența unei 
forțe active. Sub acțiunea greu
tății stratului de firn începe să 
Curgă la vale, dacă are pantă".

Ce complicat ! Ce complicat ! 
Am Uitat exemplul alunecării 
săniei pe zăpadă sau al. patinei 
pi oglinda lucidul înghețat. Se 
știe doar că straturile de ' 
supuse unei compresiuni 
pese, deși afară domnește 
peratură sub O°C, dar 
alunecă pe stratul de apă 
Tot așa. alunecă și ghețarul, pe 
apa provenită din topirea stratu
rilor lui inferioare, puternic com
primate sub acțiunea greutății 
straturilor superioare.

dintre viteza liniară și 
față de centrul de gre- 

sistemului Soare-Pămînt, 
și a legii a treia a lui

gheață 
se to- 
o tem
po tin a 

format.

Cele prezentate mai sus ne în
deamnă însă să punem, o între
bare : printre cei care au fost 
consultați asupra calității manua
lului 
rărit 
fesor

discutat, cu prilejul elabO' 
sale, a figurat vreun pro. 
de fizică?

apari- 
opus ?

Frof. IULIAN CHELUGiurgiu
Precizia informației

Citind un paragraf din paginile 
58—59 ale manualului, elevii 
află următoarele : „Energia Soa
relui se propagă sub formă de 
raze calorice, luminoase și elec
trice. Aceste raze formează spec
trul solar. Spectrul solar este 
alcătuit din raze luminoase, raze 
ultraviolete și infraroșii. Intre 
cele trei categorii de radiații so
lare, cele calorice sînt cele mai 
însemnate prin rolul pe care îl 
au în desfășurarea fenomenelor 
fizico-geografice". Pe de o parte 
deci spectrul conține raze calo
rice, luminoase și electrice, pe 
de alta raze luminoase, ultravio
lete și infraroșii. Cum razele lu
minoase au fost citate de două 
ori, s-ar putea trage concluzia că 
în spectru există 5 feluri ■ de 
raze : calorice, luminoase, elec
trice, ultraviolete și infraroșii.

Mai departe, pe aceeași pagină 
59, se afirmă: „In medie, din 
radiațiile emise de Soare numai 
43 la sută ajung la suprafața Pă
mîntului". Care este aici valoarea asupra căreia se operează 
calculul procentelor ? Sînt oare 
radiațiile emise de soare o mă-

Există un progres evident de la an la an în ce privește ținuta științifică a manualelor de literatură română, concretizat nu numai în interpretarea mai a- decvată a operelor literare, ci și în verificarea mai riguroasă a informației. Totuși, manualele respective oferă încă și aspecte discutabile din acest punct de vedere. In cele ce urmează mă voi referi la asnectele ne această natură din manualul

organizată la una din școlile Capitalei. Telefonăm la școala cu pricina. De la capătul celălalt al firului, directorul ne confirmă cu o jumătate de gură :— Mda, tovarășe, Ce să facem, avem și noi sarcină...La fața locului ne-a întîmpinat comandanta unității de pionieri. Părea foarte necăjită. Mai tîrziu am aflat și motivul. A fost strașnic „săpunită" de director: „Se vede că vrei să ieși în evidență... Acum o să vină toți să ne descoase, să ne întrebe. Nu era mai bine Să n-avem bătaia asta de cap ?“.Deci, după părerea tovarășului director, bine este ca nimeni să nu întreprindă nimic nou, nimic interesant, să nu depășească obișnuitul. Poate că așa se explică și faptul că din școala respectivă nimeni nu posedă un grad didactic superior, nimeni nu participă la metodică sau științifică.La lipsa unui climat perfecționării profesionale contribuie și foarte gălăgioasele perorații ale unor profesori ce se consideră ei înșiși atotștiutori. Am cunoscut deunăzi o profesoară căreia i s-ar potrivi zicala : „Altora le dă povață, dar pe sine nu se-nvață*. Am auzit-o vorbind în clasă, elevilor, despre uriașele progrese înre-

activitateafavorabil

gistrate în știință în ultimele decenii, despre faptul că ei trebuie să le cunoască pentru a putea deveni, în viitor, buni specialiști. Am discutat apoi în cancelarie, cu profesoara respectivă, despre intențiile ei cu privire la perfecționarea profesională.— Să mai învăț de acum înainte ? — spunea ea. Eu am dat în urmă cu 20 de ani un examen. Și să știți era foarte greu și foarte exigents.Ce curioasă optică ! în țara noastră, în învățâmîntul nostru, acești 20 de ani au însemnat o adevărată epocă. Cum se poate mulțumi cineva azi cu ceea ce a știut acum 20 de ani ?Ne-am vorbelor cei mai sînt niște ignoranți în mijlocul în- vățaților secolelor următoare, precum învățaților din zilele noastre le lipsesc o mulțime de cunoștințe de care au să se bucure generațiile viitoare... Cine poate spune unde se află limita dezvoltării spiritului o- menescClimatul de studiu din școală este uneori viciat de stări de lucruri de-a dreptul de neconceput pentru o instituție de educație. Intr-o școală de arte din București, timp de

amintit de actualitatea lui Ion Ghica : „Oamenii învățați dintr-un secol

mai mulți ani, colectivul didactic, împărțit în două părți — fiecare avind ca protagonistă cite o directoare — a fost angajat în interminabile dispute, care urmăreau, in ultimă instanță, o demonstrație „de putere". Măsura luată de forurile competente, de a înlocui pe ambele protagoniste dornice de „afirmare", a soluționat cazul creînd premisele unui altfel de climat.încercările de a abate preocupările de studiu, de cercetare al unui colectiv didactic, de a angaja forțele lui în probleme minore, care țin de interese personale, ne spunea tov. NICOLAE MITULESCU. directorul Liceului „N. Bălcescu" din Pitești, pe lîngă consecințele negative pe plan etic, exprimă și o anumită neputință profesională. Căci e mai ușor să te „distingi" prin „creații* de acest soi decît prin acțiuni care solicită gîndire, strădanii, studiu, care presupun o necontenită căutare a noului.Ceea ce caracterizează tea colectivelor didactice Iile noastre este tocmai ocăutare a noului. Avem în aceasta, o importantă chezășie a posibilității de a înlătura lipsurile semnalate, acolo unde se mai manifestă încă.
majorita- din șco- asemenea

de această r ' ” " ..pentru clasa a X-a, cu atît mâi "regretabile cu cit este vorba de manualul în care sînt cuprinși marii noștri clasici.Constatarea că se întilnesc erori de informare chiar în capitolul consacrat lui Eminescu nu poate fi decît mihnitoare. Se susține. de pildă, că articolul în care poetul denunță exploatarea nemiloasă a lucrătoarelor de la Regia monopolurilor tutunului ar aparține epocii de la Timpul (p. 2221. Dar articolul respectiv, intitulat Robie modernă, a apărut, cum de mult se știe, nu in Timpul, ci in Curierul de Iassi (1376. nr. 135. 12 decembrie), de unde a fost reprodus și in unele ziare bucurestene. Eminescu, pe de aită parte, intră în redacția Timpului un an mai tîrziu. dar nu chiar la „sfîrșitul anului" (p. 221), ci in primele zile după 15 octombrie 1877.Capitolul consacrat lui Slavici însumează cele mal numeroase e- rori de infoiihare. Moș Fercu nu este „bunicul dinspre tată" al lui Slavici, ci cum spune si scriitorul. ..unchiul după mamă" (Lumea prin care am trecut, p. 16). Bunicul Iul Slavici se numea Iiie (însemnarea celor ce se botează 1816—1822, Arhivele statului. Arad) și-1 întîlnim foarte des in documente pînă în 13 martie 1829 cînd moare. Unii dintre membrii familiei nu apar în documente după 1849. S-ar explica Si de ce Slavici vorbește cu durere de cei căzuti în revoluție, „jertfă urgiei omenești" (Lumea prin care am trecut, p. 12).Multe impreciziuni ies, oricît de paradoxal s-ar părea, din pretenția de precizlune. Slavici ar fi stat nl se spune, cîteva luni, „în toamna anului 1873“. la Oradea. Prozatorul a fost numit, intr-adevăr, arhivar la Consistoriul din Oradea, dar nu în toamnă, ci la 21 iulie 1873 (Arhiva I — 138 — 873. Arhiva episcopiei ortodoxe. Arad). Slavici nu vine la Iași în „septembrie 1874“, ci în octombrie 1874. El era încă, la 15 octombrie 1874. la Vie- na, de unde îi scrie surorii sale că se pregătește să plece la Iași.O altă serie de erori de informație privește apariția unor reviste, precum șl a unor scrieri ale lui Slavici. Vatra, de pildă, nu apare la „1 mai 1894“, ci la 1 ianuarie 1894. Povestea Pescele pe brazdă nu se publică în Convorbiri literare, ci în Gura satului din Arad (1872, nr. 43, 44 și 45). Mara apare în volum, în adevăr. în 1906, dar nu este „rod al noii" activități literare a lui Slavici, adică a celei desfășurate după 1900. Romanul se publică, cum se știe, integral,

în Vatra, în 1894, și este o încununare a activității literare a prozatorului dinainte de 1900.Merită să rețină atenția și informațiile pe care le furnizează manualul cu privire la activitatea lui Slavici la Timpul. Manualul susține că prozatorul a intrat în redacție în „15 martie 1876". adică la înființarea ziarului și, precizează mai departe, „va lucra pînă în 1884“, Slavici intră în redacția ziarului bucureștean, cum se vede și din scrisoarea sa către V. Mangra, din 26 ianuarie 1877, în ianuarie 1877. Prozatorul lucrează ca redactor pînă în 1880. cînd trece în în- vățămint. După această dată este numai colaborator, cum rezultă și din înștiințările ziarului (Timpul, 1881, nr. 76, din 5 aprilie).Inexactă este și informația cu privire la data părăsirii de Slavici a redacției ziarului Tribuna din Sibiu și a stabilirii definitive la București. Se indică 1889. Slavici părăsește redacția ziarului sibian în 3 martie 1890 (Tribuna, 1890. nr. 40 din 20 februarie/4 martie).Există și fraze în care lipsa de logică cu privire la datele științifice este de tot hazul. „După ce urmează școala primară din Siria — citim în manual — (Slavici) trece la Arad, unde frecventează gimnaziul maghiar pînă în 1859, cînd se înscrie la Liceul german din Timișoara. pe care absolvindu-1 își trece examenul de bacalaureat în 1863. la.Satu Mare“. Slavici împlinea, în 1859, cînd arată manualul că trece la Timișoara, după ce făcuse mai multe clase de gimnaziu. abia 11 ani și e ușor de înțeles ca frecventa, la acea dată, școala elementară. Prozatorul se înscrie la gimnaziul din Arad în septembrie 1860 (Matricola 1860/61. Liceul ,.î. Slavici". Arad), unde urmează clasele I—V. pentru ca în anul școiar 1865/66 să treacă la Timișoara, unde urmează clasele a Vl-a și a .VIW (Matricola P 26 și Matricola P 28, Arhivele statului Timișoara). Slavici face ultima clasă m particular, tot la Arad și nu la Timișoara, căci altfel n-ar spune că a petrecut la Timișoara — „doi ani școlari" (Lumea prin care am trecut, p. 39).Ortografierea numelui lui Slavici se face în două feluri : cînd loan, forma corectă, cînd Ion, ceea ce nu este recomandabil.Erorile de informare cu privire la Slavici — vreo 12 Ia număr — le-am cules numai din 2 pagini (p. 367—368). Convenim ușor că o astfel de „concentrare" constituie un record.Manualele de literatură română cuprind. în raport cu cele din anii precedent!, o cantitate mult sporita de informații. Dar. cum s-a putut vedea, ele nu au fost întotdeauna riguros verificate. Astfel cantitatea de informații, deși mult sporită. în loc să ridice, subminează ținuta științifică a manualelor.
Dr. D. VATAMANIUCCentrul de documentare științifică al Academiei Republicii Socialiste România.
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E MARGINEA UNUI SCHIMB DE EXPERIENȚĂ ÎNTRE GRUPELE SINDICALE

Ceea ce caracterizează în prezent activitatea sindicală din școli este căutarea formelor specifice de muncă, a căilor menite să înlăture manifestările ineficiente, să facă din fiecare acțiune un mijloc important de sprijinire a muncii ins- tructiv-educative. Sub semnul a- cestor căutări se află și unele acțiuni speciale inițiate în ultimul timp, ca de pildă schimbul de experiență organizat de comitetul sindicatului învățămînt al raionului Nicolae Bălcescu din Capitală, între responsabilii cu munca profesională din birourile grupelor sindicale.Participanții la acest schimb de experiență, care a avut ca temă contribuția organizației sindicale la îmbunătățirea continuă a activității profesionale a cadrelor didactice, au ascultat un referat prezentat de biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 119. Atît referatul, cît și intervențiile partici- panților la discuții au atestat creșterea cantitativă a acțiunilor sindicale în școli. Nu este mai puțin a- devărat însă că această creștere s-a realizat mai ales pe seama sprijinirii acțiunilor înscrise în planurile generale de muncă ale școlilor, numărul manifestărilor concepute și organizate integral de ■ către grupele sindicale rămînînd în continuare relativ scăzut.Referatul prezentat și înscrierile "la cuvînt au relevat faptul că intensificarea activității sindicale în școli influențează pozitiv strădaniile orientate către ridicarea ni- ‘yelului calitativ al procesului de

Moment la lecție (detaliu)

Cadrele didactice și marea răscoală 

din 1907
(Urmare din pag. 1)mat reciproc despre situația din comunele lor, au organizat consfătuiri la care au luat parte conducători locali ai țăranilor. în timpul desfășurării evenimentelor revoluționare ei au fost arestați și ținuți luni de zile în închisoare.La începutul lunii februarie 1907, o activitate asemănătoare desfășu- ; rau și învățătorii Emanoil Grigo- riu și Mihail Gavrilescu din comuna Suroaia, județul Putna, denunțați autorităților ca „instiga- . tori“ ai sătenilor la răscoală.Detalii referitoare la contribuția efectivă a multora dintre cadrele didactice la răscoală n-au supraviețuit timpului. Datele cu privire la numeroși învățători sînt lapidare, concretizate în formule ca „bănuit", „instigator de răscoală", „complice", „implicat" etc. Cu toate acestea, un tablou al contribuției generale a cadrelor didactice la lupta țărănimii poate fi parțial reconstituit din documentele care, înfruntînd yitregia anilor și a celor interesați în distrugerea lor, au ajuns pînă în zilele noastre.In preziua răscoalei chiar, printre cei care au susținut cu hotă- rîre în fața autorităților cererile sătenilor din Flămînzi a fost și învățătorul Constantin Maxim. Un rol activ în acțiunile țăranilor din județele Botoșani și Dorohoi l-au avut și învățătorii Gh. Dimitriu din comuna Dorobanți, Atanasie Gheorghiu din Nicșeni, Toader Rotariu din Plopeni, Gh. lonescu din Ripiceni, Alexandru Gafencu . din Bucecea, Ion Alexandrescu din Hudeștii Mari, Haralamb Teodo- riu, din Hreațca, Vasile Ștefănescu din Rădăuți ș.a., dați în judecată sau arestați pentru activitatea ce o desfășuraseră.Frații Ion și Vasile Macovei, învățători în comunele Măstăcani și Fîrtănești județul Covurlui, precum și colegul lor din Țuțcani, Vasile Cahu, au fost arestați pentru că, așa cum nota actul de acuzare împotriva lor, „dezordinele petrecute nu sînt decît urmările ideilor propagate de acești învățători pe terenul economic și cultural".în întreaga țară numeroși învățători au propagat ideea luptei 

învățămînt, promovarea unor concepții înaintate, moderne atît în conținutul unor discipline, cît și în metodica predării lor. Bunăoară, la propunerea profesorului Nicolae Bîzu, conducerea Școlii generale nr. 119 a organizat, experimental, grupe speciale de pregătire cu elevii rămași în urmă la limba română, matematică, 'fizică și chimie. Biroul grupei sindicale din școală a sprijinit această acțiune, determinînd în rîndurile colectivului didactic un curent de opinie favorabil experimentului și asigu- rînd condiții bune desfășurării lui, astfel încît rezultatele să poată fi consemnate în chip cît mai obiectiv. Un sprijin însemnat a acordat biroul grupei sindicale de la această școală și cercetării cu privire la predarea noțiunilor de gramatică la clasele II-III, asigurînd cadrelor didactice care o efectuează timpul necesar pregătirii lecțiilor și sistematizării observațiilor.O orientare judicioasă în domeniul sprijinirii muncii instructiv- educative vădește și biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 111. în momentul de față biroul acestei grupe sprijină intensificarea pregătirii elevilor din clasele a VIII-a pentru încheierea cu succes a școlii generale și prezentarea la examenele de admitere în licee sau școli profesionale. El se preocupă de respectarea graficului de interasistențe la lecțiile predate în clasa a VIII-a și în mod special de generalizarea celor mai eficiente metode de recapitulare în vederea examenului.Ținînd seama de ponderea tot mai însemnată a utilizării mijloacelor audio-vizuale moderne în predare, de dotarea mereu mai amplă a școlilor cu asemenea mijloace, a- pare deosebit de binevenită preocuparea birourilor grupelor sindicale de la Liceul „Ion Creangă" și de la Școala generală nr. 122 de a sprijini prin forme cît mai eficiente — instructaje, lecții deschise etc. — însușirea de către toți membrii colectivelor didactice a tehnicii și metodicii de folosire a acestor mijloace. Relevabilă este și preocuparea birotdui grupei sindicale de la Școala generală nr. 122 de a valorifica larg condițiile bune existente aici pentru munca de perfecționare ca urmare a faptului că școala respectivă este una din bazele de cercetări ale Institutului de științe pedagogice. Cu a- jutorul cercetătorilor de la institut, biroul a organizat, de pildă, o lecție experimentală deschisă în care un text de lectură cu subiect științific a fost predat nu în clasă, ci în laborator.Pe aceeași linie a perfecționării profesionale a membrilor corpului profesoral, biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 119 a organizat întîlniri în cadrul cărora cei înscriși la examenele pentru obținerea gradului definitiv și a gradului II au ascultat expuneri cu privire la formele concrete de

deschise împotriva exploatatorilor sau au luat parte activă la acțiunile țăranilor răsculați. Demnă de menționat este activitatea învățătorului Dumitru Georgescu din Crîmpoaia, județul Olt, care, pro- fitînd de faptul că trebuia să citească în fața sătenilor ordinul autorităților referitor la distrugerea mușuroaielor și șoarecilor, dăunători ai recoltelor, a explicat țăranilor că mușuroaiele sînt casele boierești și șobolanii sînt bo- > ierii. Imediat după aceasta sătenii ’ din Crîmpoaia au declanșat una dintre cele mai viguroase acțiuni de luptă din județ, iar învățătorul a fost arestat. Și colegul său Dumitru Negoescu, din comuna To- pana, a fost arestat, pentru că. așa cum spune un document al vremii, nu numai că „a îndemnat pe săteni la răscoală, ci a luat parte activă cu ei la incendierea și devastarea proprietății lui T. Stoenescu".Numeroși învățători ai satelor au fost arestați, bătuți și schingiu- iți în timpul evenimentelor revoluționare din primăvara anului 1907. Printre ei se numără Marin Georgescu din Popînzătești, județul Ro- manați, despre care autoritățile locale informau că este „instigatorul și propovăduitorul ideilor socialiste în sat", pavel lonescu din Cimpeni, Petre Stănescu și Grigore Deca din Afumați, Ion Dinulescu din Adu- nații de Geomana, județul Dolj, C. Poenaru din Branețu sau Stan Cru- du din Băbăița, județul Vlașca, Dar nu numai cadrele didactice rurale au sprijinit sau au luat parte la lupta țărănimii. Și profesorii din diverse orașe s-au manifestat deschis în favoarea deziderarelor maselor țărănești, apărîndu-le sau justificînd lupta acestora. Printre figurile de profesori activi susținători ai sătenilor se numără, de pildă, Vasile Mihăilescu din Craiova, arestat la 16 martie 1907 și dat în judecată pentru crimă de ațîțare la război civil. Profesorul Mihăilescu, indignat de cele ce se petreceau în lumea satului, avusese tăria morală ca în conferința ce o ținuse la Ateneul din Craiova să afirme în fața celor prezenți că „a venit vremea să se adeverească zisele poetului : «Să nu dea dumnezeu cel sfînt, să vrem noi sînge, nu pămînt»". 

pregătire pentru aceste examene și de elaborare a lucrărilor științifice solicitate, biroul grupei sindicale de la Liceul „Ion Creangă- a pregătit în colaborare cu cabinetul pedagogic al școlii bibliografii pe teme în vederea studiului de specialitate, iar biroul grupei • sindicale de la Școala generală nr. 122, stabilind o legătură strînsă cu Biblioteca centrală pedagogică, a asigurat procurarea operativă a unor lucrări necesare studiului.Nu se poate trece însă cu vederea faptul că există încă numeroase interferențe și chiar unele paralelisme între activitatea birourilor sindicale și cea a conducerilor de școli. Fără a avea la origină o tendință de substituire, de preluare a unor competențe ce revin conducerii școlii, aceste fenomene se datorează insuficientei accentuări de către birourile unor grupe a specificul'.:: activității pe care sînt chemate s-o desfășoare sindicatele din îr.vâ- țămînt. Intensificarea schimburilor de experiență între birourile grupelor sindicale, adincirea conținutului instruirii lor de către comitetele sindicatelor trebuie să ducă la eliminarea carențelor semnalate pe această linie.Trebuie utilizate mai larg acțiuni organizate integral de către organizațiile sindicale din scc.i cum a fost, de pildă, întîlnirea realizată de biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 119 cu prof, univ. Ion Berea, autorul unor metodici de predare a limbii române. la clasele I—IV sau conferința despre cunoașterea psihologiei elevilor prezentată de lectorul univ. R. Floru, inițiată de biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 122, organizarea uncr standuri de cărți ca cel realizai de biroul grupei sindicale de la Liceul „Ion Creangă* sau a unor vitrine ale noutăților editoriale, gripate pe specialități ca cele de la școlile nr. 96, nr. 103. nr. 119. nr. 122.Se mai consta:â încă o r.ejusti- ficată reținere in limitele unor ferme de activitate îndelung bătătorite, timiditate in utilizarea unor căi mai originale. Chiar atunci cînd se pornește pe această im:e. evoluția este oprită, uneori la : - mătatea drumului. De pildă. este foarte bine că biroul grupei sindicale de la Școala generală nr. 103 și-a propus să organizeze dezbaterea unor probleme nu pe beza referatelor, ci a conspectării de către toți participanții la discuții • lucrărilor bibliografice indicate: de ce oare n-a făcut insă un pas mai departe, inițiind discuți: pro și contra cu privire Ia unele metode de predare, la unele puncte de vedere exprimate în literatura pedagogică sau în presa de specialitate ? Este pozitiv de asemenea faptul că la Liceul „Ion Creangă*' s-a amenajat un stand

„Grav compromis în mișcările țărănești", după cum se menționa într-un document al vremii, a fost și profesorul Tiberiu Popescu din Slatina, asupra căruia se găsea o corespondență „de o gravitate excepțională privitoare r.u numai la răscoalele țărănești, dar traded chiar o absolută schimbare a fermei de guvemămînt*. El a fost a- restat și dat în judecată, fiind înlocuit totodată de la direc'.a liceului.
Pregătirea viitorilor
sportivi de performanță

(Urmare din pac. 1)unor rezultata aupenoare, nepem- ciparea la concursuri — singura cale de valorificare a muncii depuse pentru pregătirea elevilor :rt atletism, slaba dotare materială a unor secții ce atletism, ca urmare a neglijente: unor conduceri de școli etc.Față de lipsurile semnalate și finind seama de cerințele noi. crescute, ce se pun in lața școlilor sportive si a liceelor cu program de e- ducatie fizică pe linia dezvoltării atletismului în rîndurile elevilor, materialele prezentate și numeroșii participanți la discuții au subliniat unele sarcini de bază ale selecției și pregătirii elevilor pentru atletism în cadrul acestor școli și licee. Astfel, este necesar ca munca de selecție să fie organizată pe etape (selecția inițială, cu o orientare mai largă, selecția pentru specializarea pe probe, în raport cu aptitudinile manifestate mai pregnant în procesul pregătirii de bază și selecția riguroasă, pentru antrenamentul de performanță). Selecția trebuie corelată cu cerințele perioadelor respective de pregătire, avînd la bază criterii bine stabilite (criteriul medical, criteriul dezvoltării fizice, criteriul calităților fizice, criteriul caracteristicilor psihologice). Se impune, de asemenea, respectarea riguroasă a legilor dezvoltării organismului la diferite vîrste, ceea ce implică cunoașterea temeinică a particularităților morfo-func- ționale șl psihologice ale elevilor, precum șl a anumitor cerințe metodice și organ:zatorice specifice lucrului cu copiii și juniorii. In același timp se impune orientarea pregătirii în perspectivă, prin parcurgerea unor etape bine definite din punc

de cărți, dar de ce nu organizează oare biroul grupei sindicale de aici o ..săptăminâ a cărții pedagogice", cuprinzînd cicluri de recenzii, întâlniri cu autorii etc?Apare evident, din însuși nivelul sporit al contribuției cadrelor didactice la îmbunătățirea continuă a procesului de învățămînt, că există mari capacități care pot fi pe deplin folosite și pentru ridicarea pe noi trepte, calitativ superioare. a muncii sindicale din școli.Schimbul de experiență inițiat de comitetul sindicatului învăță- mint din raionul N. Bălcescu a scos in evidență și carențele activității unor birouri in ceea ce privește grija de a asigura tuturor cadrelor didactice timpul necesar de studiu. S-a relevat, in legătură cu aceasta un fapt paradoxal: la unele școli, ca de pildă la Liceul „Ion Creangă", deși membrii biroului se piîng de lipsa de timp pentru studiu, consideră firesc ca unele cadre didactice să aibă simultan cite 3 si chiar 4 sarcini obștești. Fără îndoială că examinarea serioasă, efectuată de către birourile grupelor sindicale împreună cu conducerile școlilor, a modului de repartizare a sarcinilor între cadrele <frjartr*e și a bugetului de timp a! acestora va scoate la iveală soluții judicioase.- • ns legtiM r.i. a-ea zor.ti- nuă a calității muncii cadrelor didactice este — așa cum a reieșit și din discuțiile purtate cu prilejul acestui schimb de experiență — e- dacaraa cadrelor didactice în spirt tul înaltelor oc ruanda mente sociale ale orindtiirii noastre, ale et.:. profes unii de pedagog. Și în ateas*ă privință există încă o serie de neajunsuri in activitatea birocrilor grupelor sindicale. S-a constatai astfel că multe din ele cen^iferâ â numea educativă se poate âesfi .ra mai ales (dacă nu ewlustv) pe bunt unor exemple pozitive Chiar si atunci cînd se aduc critici unor profesori care :-. hte regulat de a ore, care predau sub nivelul cerințelor, care tr tlmeazâ mtjloace ar.tipedagogice, acestea se fac adesea cu „duhul Winder::*. Se impune ca exigența, prin nulitatea si se manifeste dep' n șj in această privință.O-ra-_-area ursar schimburi de experiență asupra problemelor majore ale activității sindicatelor din invitâmir.t oferă un cadru potrivit pentru **—eficienței di- fer te.es- acțiuni, pentru extinderea celor mai valoroase forme și metode de activisteti ligi cocixx^cziiwZ
același timp, co’icjerea uneiefîcxențe soc-:*. ar fi indicat ca materialele prerec^a'.e in cadrul discuțiilor să se refere, in formescscema'iza:e. La coetizxrml si re

Maree rfcecaiâ a 'âranf.~ cin 1907 a ccr.firma: încă o dat* realitatea istorică concretă care denoor.- streară că momentele de curupără 
sî inconiare din viata poporului nostru au constituit tot atttea prilejuri pentru o mare parte a intelectual. :ă tu de a-ș exprima sprijinul ți acer, mea sa la lupta re- r.erală a maselor larg: populare pentru îndeplinirea aspirațiilor sale.

tul de vedere al earetaucr, al ees- tmutuhri si al metodelor (etapa pregătirii de bază, etapa pregătim spemale și etapa perfecționării), a- s:gurcrea unei multilateralități in pregătire pro» îmrmarea judicioasă a pregătirii fizice generale cu însușirea si perfecționarea tekrumi corecte a probelor, ca si colaborarea strînsă cu medicul de specialitate.Participanții la consfătuire au făcut, de asemenea, o serie de propuneri referitoare la îmbunătățirea formei de organizare a școlilor sportive și a liceelor cu program de educație fizică, precum și la conținutul pregătirii elevilor în cadrul lor. Propunerile s-au referit la îmbunătățirea sistemului de admitere a elevilor în liceele cu program de educație fizică, la organizarea claselor și a grupelor de lucru la orele de specialitate în a- ceste licee, la stimularea elevilor pentru o pregătire superioara, la îmbunătățirea organizării secțiilor de atletism și a grupelor în cadrul școlilor sportive, la necesitatea de a adecva normele pentru insigna „Cercurile olimpice" la specificul vîrstei elevilor etc.Luînd cuvîntul în încheierea lucrărilor consfătuirii, Alex. Bojin, director general adjunct în Ministerul învățămîntului, a subliniat aportul deosebit adus de participanții la consfătuire în dezbaterea problemelor puse în discuție, precum și valoarea deosebită a unor propuneri făcute. Solicitînd în continuare sprijinul cadrelor de specialiști în dezvoltarea atletismului școlar, vorbitorul a indicat sarcinile ce revin a- cestora în introducerea celor mai eficiente metode de pregătire a elevilor în probele atletismului.

i y, 38 ks i im
Citeva cifre și semnificația lor

Procesul de învățămînt, acțiunea de culturalizare a maselor populare, au luat în întreaga lume, in ultimele două decenii, un avînt care a îngăduit să se vorbească de o adevărată „explozie" culturală. Dar dacă în acest răstimp a fost revendicat și admis dreptul fiecărei ființe u- mane la învățămînt, acest deziderat legitim al omului de pretutindeni nu a fost încă peste tot transformat într-o realitate. In primul rînd este de subliniat că în unele părți ale lumii nevoia de școli de toate gradele — și mai ales de școli generale — de construcții, mobilier și materiale didactice pentru funcționarea a- cestora, depășește cu mult posibilitățile acoperirii lor. Statistica arată cît se poate de limpede că, în anul 1970 va exista în Africa, o parte a Asiei și în țările Americii Latine un surplus de circa 52 000 000 de elevi ai școlii generale, necesitînd nu numai un imens de mare număr de școli, dar și cca. 850 000 de noi cadre didactice, care lipsesc din actualul ciclu de pregătire de personal didactic. Cifrele obținute printr-o serie de anchete desfășurate pe plan internațional sub auspiciile UNESCO a- rată limpede că esența problemei constă în necesitatea de noi clase, respectiv de noi educatori, învățători și profesori.”O situație în mod particular grea este aceea din America La-
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„Metodica limbii 
române"Editura didactică și pedagogică a scos recent de sub tipar „Metodica predării limbii române (gramatică, ortografie și punctuație ; dezvoltarea exprimării orale și scrise)", de prof.’ univ. Ion Berea. Constituind continuarea „Metodicii predării limbii române (citit-scris, citire)", de același autor (apărută de curînd în cea de a doua ediție), lucrarea amintită înlesnește predarea unitară a limbii române pe întreg parcursul primelor patru clase ale școlii generale.Acordînd ponderea de bază aspectelor nemijlocite ale predării, lucrarea limitează la strictul necesar considerațiile cu caracter general, prezentînd în continuare o serie de considerații ce vin direct în a- jutorul activității practice. Aceste 

tină. Așa cum arăta recent într-un articol publicat în revista „Le Courrier", editată de UNESCO, profesorul Jean Thomas, fost director general adjunct al UNESCO și în prezent inspector general în Ministerul E- ducației Naționale din Franța, în multe țări din această parte a lumii un mare număr de școli sînt situate în condiții naturale extrem de grele, la înălțimi care depășesc 3 600 m. altitudine, cu elevi din cătune situate la 15—20 km, cu învățători care trebuie să parcurgă de la cea mai a- propiată gară sau șosea pînă la școală cîte 100—120 km călare, pe cărări de munte. Salariul a- cestor învățători este, în general scăzut, fiind cel mai adesea sub nivelul cîștigului unui muncitor necalificat. Un învățător definitiv primește lunar mai puțin decît un muncitor portuar. In Venezuela, de pildă, un învățător care predă la țară nu realizează decît 3/5 din venitul unui meșter constructor. Ținînd seama că în țările Americii Latine populația rurală reprezintă cca. 70 la sută din total, apare limpede condiția grea în care se află cei care trebuie să aducă lumina culturii ■în rîndul acestor populații.Revista „Le Courrier" prezintă un tablou la fel de puțin trandafiriu pentru situația școlilor și a învățătorilor din majoritatea țărilor africane nou elibe- 

considerații, pornind de la elementele de psihologie pedagogică — caracteristicile însușirii cunoștințelor de gramatică, particularități ale însușirii deprinderilor ortografice etc. — stăruie asupra problemelor de didactică și metodică, referindu-se la materialele folosite în predarea gramaticii, ortografiei și punctuației, la metodele și procedeele de predare, Ia sistemul lecțiilor folosite, la dezvoltarea exprimării elevilor ș.a.m.d. Ar fi fost util, după părerea noastră, să se dea o extindere mai mare și considerațiilor privind pregătirea învățătorului pentru lecție.In ansamblul ei, lucrarea, apărută într-un tiraj de masă, poate deveni un prețios instrument de lucru al cadrelor care predau la clasele I—IV în ridicarea nivelului calitativ al predării limbii române.
R. S.

Magazinul

al Uniunii Compozitorilor din

Vă informează că pe baza unei scrisori sau cărți poștale cu adresa exactă (comuna, raionul, regiunea, strada și numărul) expediază con- tra-ramburs sau cu plata în numerar, indiferent de valoare, următoarele mărfuri: — Discuri de muzică simfonică, de cameră, ușoară și populară, ultimele noutăți. Pentru muzica ușoară discurile vor avea autograful interpretului și compozitorului, iar pentru muzica populară al interpretului.1 — Partituri muzicale (muzică simfonică, de operă șl operetă, de eameră, corală, ușoară, populară, muzică de repertoriu și pentru uz didactic, cîntece pentru tineret).— Metode de acordeon, chitară, mandolină, vioară, pian, violoncel, flaut etc., tratate, manuale, studii, solfegii etc.

LICEUL PEDAGOGIC DIN CÎMPULUNQ-MUSCEL, regiunea Argeș, anunță pe foștii săi elevi și profesori că în luna octombrie 1967 va aniversa 100 de ani de la înființarea sa.Foștii elevi și profesori ai școlii sînt rugați să comunice în 

rate. Este moștenirea grea lăsată de colonialism.In anul 1950, în lumea întreagă funcționau în învățămîn- tul general, cca. 5.347.000 de învățători. Cu 12 ani mai tîrziu, numărul lor ajunsese la 8 052 000. Cu toate acestea, o anchetă întreprinsă de Biroul Internațional al Educației în anul 1963 a stabilit că în 83 de țări continuă să se simtă lipsa cadrelor didactice de acest nivel. Nevoia de cadre didactice se resimte la fel de stringent și în învățămîntul mediu — licee, școli tehnice de specialitate și școli pedagogice — ca și în învățămîntul superior.Un factor esențial în judecarea perspectivelor reale ale creșterii necesităților în sfera învățămîntului îl constituie, desigur, și evoluția demografică. O statistică internațională realizată în scopul de a compara creșterea posibilităților de organizare a procesului de învățămînt pe plan mondial cu sporul populației pe categorii de elevi a arătat limpede că, în general, construcția de școli și formarea de cadre didactice noi se realizează într-o cadență care este departe de a fi corespunzătoare, și aceasta eu atît mai mult cu cît deseori cele mai masive creșteri sînt înregistrate în țări unde decalajul amintit a fost întotdeauna mai mare.Cifrele au însă un merit. A- cela de a îngădui organizarea pe plan mondial a unui efort ce va reprezenta, în fond, moștenirea pe care generația de la începutul erei nucleare și al celei de cucerire a Cosmosului o va lăsa omului anului 2 000. Efortul acesta conștient și voluntar, care interesează toate popoarele lumii, constituie încă un prilej de colaborare internațională. Sarcină a fiecărui stat, dezvoltarea procesului de învățămînt ținînd seama de propriile sale particularități și solicitînd, în cazul jh» rilor aflate în curs de dezve^k tare, sprijinul organismelor 1W ternaționale care ca UNESCOj au rolul de a asigura o coope* rare permanentă în domeniul educației, va ajunge să furnizeze globului, în anul 2000, cei cca. 21 120 000 învățători, 14 560 000 profesori și peste 4 000 000 cadre universitare necesare.
Privind atunci în retrospecti

vă, de pe culmile unor aseme
nea cifre, „explozia* culturală 
din anii noștri, viitorii istorici ai 
învățămîntului o vor socoti pe 
bună dreptate, binevenită.

T. DUMITRESCU

MUZICA

Republica Socialiști România— Lucrări de muzicologie (monografii de compozitori români și străini, istoria muzicii, estetică și critică muzicală, memorialistică, figuri de mari interpreți, viața în Imagini, cărți de popularizare a muzieii, ghiduri, dio- ționare, librete etG.)— Hirtie cu portative.— Accesorii: corzi (pentru vioară, chitare, mandolină), platine (clarinet), lămpi (radio, televizoare, magnetofoane, picupuri) din import și indigene.Totodată vinde cu virament sau numerar instituțiilor de stat, școlilor, întreprinderilor, cooperativelor a- gricole de producție, G.A.S.- urilor, caselor de cultură și căminelor culturale :Instrumente muzicale; viori, mandoline, chitare, instrumente pentru fanfară, saxofoane, clarinete, trompete, baterii-jazz, pianine, acordeoane, xilofoa- ne, violoncele, contrabași, chitare electrice, amplificatori 30 wați, radiouri’ și televizoare, picupuri cu amplificatoare (pentru școli și cămine culturale), magnetofoane eta.Toate mărfurile se livrează, în baza unei comenzi ferme la magazinul MUZICA, din București, calea Victoriei nr. 41, raionul 30 Decembrie, oficiul poștal 45, căsuța po=- tală 4425, indieîndu-se numărul de cont și artiaoiul bugetar.Expedierea se face la adresa indicată (atît pentru instituții cît și pentru persoane particulare).

scris, pe adresa școlii, următoarele date: numele și prenumele, domiciliul, data absolvirii școlii, ocupația în prezent.După primirea adreselor, școala va intra în legătură directă cu foștii elevi și profesori, cerîndu-le unele informații.
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA i București, Piața Sclnteli nr, L Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la dlfuzoril din unitățile de învățămînt, Tiparul i Combinatul Poligrafie Caia Sclnteli, •B.1H
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